§10. UccaenoBanmne pyHKUMid
10.1. OcHoBHBIE (hopMYyJIbI U ONIPeiesIeHUs IS PellleHusI 3a1a4

Mpasuaom Jlonutana Ha3blBalOT TEOPEMbl, CBOAALWME BblYMCAEHME Npeaena
OTHOWeHWA AByX OYHKUMIA B cnydae HeonpegenéHHoct 0/0 uam oo/ K

BbIYUCNEHUIO Npeesia OTHOLEHMA NPOU3BOAHbIX 3TUX GYHKLUNA.
Teopema (npasuno Jlonumana 014 packpoeimusa HeornpedenéHHocmu 0/0).
Ecnn dyHKuMmM f(x) v g(x)

1. onpegeneHbl W avpdepeHUMpyembl Ha  HEKOTOPOM  MPOKOJIOTOM
okpectHocTn U (a) Toukm a, npm atom lim f(x) = lim g(x) =0,
X—>a X—>a

2. npousBogHas g'(X) # 0 B yKazaHHOW OKPECTHOCTM TOYKM @,

. o o (X
3. CyLLeCTBYeT KOHEeYHbI nan 6eckoHeyHbln lim (x)

X—a g’(x) ’
£ (%)

TO cywecTteyeT 1 lim —=2, npu 3TOM BbINOAHAETCA PAaBEHCTBO
X—>a

9(x)

im £ _ i £O)
>I£>na g(x) >|£>na g'(x) )

Teopema (npasuso /lonumans 048 packpeimus HeonpeoenéHHocmu oo/ ).

Ecan dyHKumm f(x) n g(x)

1. onpegeneHbl n anddpepeHunpyemMbl Ha HEKOTOPOI MPOKO/IOTON OKPECTHOCTU
ToukuM a, npu atom lim f(x)= lim g(x) =,
X—a X—a

2. npounssogHaa g'(X) =0 B yKa3aHHOM OKPECTHOCTU TOUKM a,

. Lo F'(%)
3. cywecTByeT KOHEYHbIN nnmn 6ecKoHeYHbIN lim —
x—ad( (X)

. f(x)
TO cywectsyeT 1 npegen lim

x—a g(X)

, IPU 3TOM CrnpaBedinBo paBeHCTBO

) F9)
>I<E>na g(x) N lina g’(x) ’
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OnpedeneHue. KpUTUUYECKON TOYKOM YHKLMWM HA3bIBAaeTCA TOYKA, B KOTOPOWM
nepsad nNpPou3BoAHAs  PYHKUMM paBHA HyAlO, OECKOHEYHOCTU WM He
cyliecTByer.

[OCTaTOuYHbIi NpPU3HAK CyLWecTBOBAaHMUA 3KCTPEMyMa, CBA3AHHbIA C
nepBoii NPOU3BOAHOMN.

Teopema. NycTb dyHKLUMA f(X) HENPEPbIBHA HA HEKOTOPOWN OKpecTHocTn U(
Xo) KpUTMYECKOM TOYKM X, u anddepeHumpyema BO BCeX TOYKaX 3TOWM

OKPeCTHOCTM 3a MUCKAoYeHneMm, ObiTb MOXKeT, camoi TOYKM X,. Ecan npw
nepexoge apryMeHTa X yepes 3Ty TOYKy C/ieBa Hanpaso npomssogHas f'(X)
MeHAET 3HaK C NJoca Ha MUHYC, TO B TOUKe Xg PYHKUMA f(X) umeeT makcumym,

a npu nsmeHeHuu 3Haka f'(X) ¢ MMHyca Ha NAOC — MUHUMYM.

OnpedeneHue. Tpaduk I dyHkumn f(X), ouddepeHumpyemoit Ha nHTepBane

(a, b), Ha3bIiBaeTcA ebinyKabim 8HU3 (88epx) Ha (a, b), ecnn OH pacnosioXKeH
Bbilwe (HW¥Ke) KacaTenbHoM, npoBeaéHHoM K [ B ntoboit Touke M(X, (X)), roe

xe(abh).

Teopema. Ecam ¢dyHkuma f(X) asaxabl guddepeHumpyema Ha MHTepBane
(a,b) n f"(x)<0(f"(x)>0) Bcloay Ha 3TOM WHTepBane, To rpaduk I aToMn

dYHKUMM Ha nHTepBane (a, b) aBnseTcs BbINyKAbiM BBEPX (BHU3).

OnpepgeneHue. Touku M3 obiactm onpeaeneHma GyHKUMKM f(x), B KOTopbix eé
BTOpas MNpPOM3BOAHAsA paBHa Hy/NO, OGECKOHEYHOCTU, WU He CYLLEeCTBYeT,
Ha3bIBAOTCA MOYKAMU, M0003pUMesbHbIMU Ha nepeaub. MNpeanonaraeTtcs, YTo
cama GyHKUMA f(x) B 3TUX TOUYKAX HENpPepbIBHaA.

Teopema (0ocmamoyHoe ycnosue cywecmeosaHusa MoYKu rnepeauba
epagpuka ¢yHKyuu). Nyctb GyHKUMA f(X) MMmeeT BTOpPYHO NPOU3BOAHYIO Ha
HEKOTOPOM NPOKONOTOM OKPECTHOCTU TOYKU Xy, NOAO3PUTENBHON Ha nepernb
rpadmka oyHKUMKM. Ecnm npu nepexoge aprymeHTa X 4epes 3Ty TOYUKY

npou3BoaHasn f"(X)N\eHﬂeT 3HakK, TO Xg ABnseTca abcumnccon Toukm nepernba

Mo(Xo, f(xo)) rpadpuka f(x).
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OnpegeneHune. MNyctb GyHKUMA f(x) onpeaeneHa B HEKOTOPOM OKPECTHOCTU
TOYKU Xy, Kpome, OblTb MOMET, CaMOM TOYKU Xo. Ecnm xoTta Obl oauH um3
OAHOCTOPOHHMX Npeaenos GyHKUMM f(x) B TOUKe Xg beckoHedeH, To Nnpsamas L: x
= X Ha3bIBaeTCA 8epmukasnbHol acumnmomoli rpaduka dpyHKUMM f(x).

BepTuKanbHble acMMnTOTbl rpaduKka AaHHOM (YHKUMM npoxogAr yepes eé
TOYKM pa3pbiBa 2-ro poaa (6eckoHe4YyHoro).

Onpepenenume. Myctb dyHKumAa f(X) onpeseneHa gns ckonb yrogHo 601bLLMX
no moaynto 3HayeHuit x. Mpamas L: y=kx+b HasbiBaeTca acumnmomoli
epagpuka dyHkuumn f(X) npn X —+oo (X —>—o0), ecam f(X) npeacrasuma B

BUAE:
f(X) =kx+b+a(X),
roe a(X) >0 npu X — +o0 (X — —0).

3amevyaHue. Ecnun yrnoBoi KoadduumeHT k acumnTtoTbl L: Yy =kx+b paseH

HY/Nt0, TO OHA Ha3blBaeTca 2o0pu3oHmassHol, ecnn e k=0, To acumnTtoTa
Ha3blBaETCA HOK/IOHHOU.

Teopema. [na Toro ytobbl npamas L: Yy =kx+b 6bina acumntoToi rpaduka

dyHKuMKM f(X) npn X — +oo, HEOBXOANMMO, YTODbI CYyLLLECTBOBANM ABa Npeaena:

lim @:k,xinlw(f(x)—kx)zb.

X—> +0o0

N 00CTAaTO4HO, yTObbI cywecrsoBan BTOpOVI U3 HNX.

10.2. O6pa3upl 3a1a4 ¢ pelieHus MU

e —e ™ —4x
3adaua 1. Tpasuno Jlonuransa. Beraucours npegen lim .
X0 X — shx

Pewenue. IMmeeM HEOTIPEIENIEHHOCTh BUIA 6 [Tpumensiem npasuio Jlonurans.

73



. e¥ e —4x . 287 +2e -4
lim =lim . TIOBTOpHO IIpUMEHSIEM IIPABHUIIO
x>0 X —Shx x>0 1-chx
JlonuTas HECKOJIBKO Pa3 , TAK KaK HEONPEAEIEHHOCTh TOrO JKE THIIA
COXPaHSIETCH.
287420 -4 . 4e¥ -4 | 8e¥ +8e
=lim =lim——=lim——=-16.
x—0 1—-chx x>0 —shx x>0 —chx

3aodaua 2. 1TpaBuno Jlonurana. BerauciInTs npenesn BbIpaXKeHUs

. COS X
nokasarensHoro tuma lim(tgx)™ .
T

X—>=
2

0
Pewenue. imeem HeonpeneieHHOCTh THMa o0 . Jlorapudmupyem npeaern,

: : . Intgx
ToJaras |Im(th)COSX=A. In A=IlimcosxIntgx = lim g . omyunnn
Xk Xk ot 1
2 2 2
COS X

o0
HCOIIPCACICHHOCTDb THUIIA — , K KOTOPOU IIPUMCHUMO IIPABHUIIO Jlonurans.
o0

1
. Intgx ..  taxcos? X .
InA=lim 9% _ im 49 =limcosx=0. Orcroma A=¢e° =1.
MG A Xk
2 2 7 SIN X 2
COS X cos’ X

3aoaua 3. Brijienenue riaBoit yactu O€CKOHEYHO Majioid. Beinenure riaBHyro

4acTh OECKOHEYHO MaJlon a(X) =x—In (1+ X) BUaA Ax" pu x —0.

Pewenue. TIpumensiem popmyay MaknopeHa ¢ 0OCTaTOUHBIM 9JIEHOM B (popMe
2

IMearo s pyskipm 1N (1+ X) =X- X?‘F O(XZ). Torna

2 2
X 2\ _ X 2
Ol(X) X=X+ ? + O(X ) = 7 + O(X ) Ortcroga cienyer, 4To rJIaBHOW YaCThiO

X2
o ( X) SBIISIETCA .

2
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3aoaua 4. ®opmyna Maknopena. [IpubnmxeHHbie Boluncienus. Beraucoure
sin0, 25 ¢ TouHOCTHIO 10 £ =107°.

[Tpumensiem popmynry MakiaopeHa 4eTBEpTOro Mopsiika C OCTATOUYHBIM YJICHOM
3 5

: X° X 5
B popme Ileano. SINX=X——+—+4+0( X" ). Torna
dop 5 t120 7o)

(0,25’ N (0,25)

sin0,25~0,25—-
120

=0,25-0,0026 =0,2474 = 0,247.
3aoaua 5. ®opmyna MakinopeHa ¢ 0ocTaTouHbIM WieHoM. Hanummure dpopmyiny
Makiiopena 3-ro nopsijika ¢ OCTaTOYHBIM 4jieHOM B ¢opme [leano mist pyHkmm
f (x)=sin2x—2sinx.
Pewenue. T (x)= f (0)+ £/(0)x+= £"(0)x¢ += £ "(0)x* +0(x’)
' 2! 3! '
f'(x)=2cos2x—2cos x|, ,=0;
f"(x)=—4sin2x+2sinx|,, =0;

f”(x)=-8c0s2x+2c0sX|, o=—6;

Torma f(X) =%(—6)x3 +o(x3) =—x*+0(x°).

3aoaua 6. Haiinute skcTpeMyMbl GyHKIMHA Y = Tl
+ X

PeweHue. Vcrionp3yeM MpaBuio OTbICKaHUA dKCTpeMyMoB. Haxonum

1-—3x?

npou3BoHyI0. Y' = > . Pemmaem ypaBaenue Y' = 0B obnactu

2J/x(1+x*)

onpeaencuus pynkipu X > 0. [TomyyaeM enMHCTBEHHBIH KOpEHb X =

1
5
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1 1
Yy>0mpu O0<X<—=. Y <0mpu —= < X< +oo. Orcroza cieayer, 4ro B

V3 3
1

1
TOYKE X = —= WMEEM MaKCUMyM y(

3
J3 NE j a3
3aoaua 7. Yxaxute TOUKH nepernda rpapuka GyHKIUU
y=2x>-9x* +12x—6.

PeweHue. Haxoaum BTopyto nponssogHyto. Y = 6x° —18x +12;

y" =12x —18. Pewaem ypasHerune y" =0. Monyyaem X = > Bropas

nponssoaHaA B 3TOM TOYKE MeHAeT 3HaK, MO3TOMY OHa ABJIAETCA a6cu,mcc017|

. 3 3
TOuKM nepernba. Toukon nepernba asnserca Touka M E,—E .

3aoaua 8. Yxaxxute UHTEPBaJIbl BHITYKIOCTA BHU3 Tpaduka GyHKIUN

X1
6 2x
x> 1
Pewenue. HaxomuM BTOPYIO IPOU3BOAHYIO GyHKIHH. Y = > + o7 ;
X
" 1 ; x*—1
y" = X——; . Pemaem ypasnenne y' =0; —=0; x=+1.
X X

Bropas npousBojHas OTPHUIIATEIbHA B TIPOMEKYTKAX (—oo; —1); (0;1) . Onm

HCKOMBIC.

3x* -1
3aoaua 9. Yxaxure acuMnToThl rpaduka GyHKIMHA Y = :
X

Pewenue. Touka X =0 sBiseTcst TOUKOH OECKOHEYHOTO pa3phiBa (2-T0 poja)

¢ynkuun. f (—0) =+o0; f (—i—O) = —00. OTCIO/1a CIIELYET, UYTO TPadUK
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(GYHKIIMM UMEET BEPTUKAIBHYIO aCUMIITOTY ¢ ypaBHeHneM X = 0. Haxomum

LX):Iimﬁzé’n

HakiIoHHYyI0 acumnTory Y =Kkx+b. k =lim >

X—>0 X X—>00 X

X—>00 X X—>0 X

2
b= Iim[ f (X)— kX] = {3)( _1—3X} = Iim{—é} = 0. HakioHHasg acuMnrora

uMeeT ypaBHeHue Y = 3X.

10.3. 3apauu a5 pemeHust

3aoaua 1. Tpasuno Jlonuransa. Beraucnuts npeaen GyHKINU.

X _ X . Xxcosx-—sinx
1. hmu_ OtB. 2. 3. lim~————5—+ . Ots. -1/3.
x>0  Xx-—sinx x—0 X
. e —cos2x . Al+2x—¢€"
2. 1im% =SS Orp, 1. 4. 1im ¥t =€ Org. -1,
x>0 e —COSX x—0 X

3aoaua 2. ITpaBuno Jlonurtasns. Berauciants npenesl BbIpaXxeHUs
MOKAa3aTeJIbHOTO TUTIA

1. lim(tgx)*™ . Ots. 1. 3. ling(tgx)]/'“x. Orts. €.

]

2. lirrol(tgx)th. Orts. 1. 4. lim x*™"* _ OtB. €.

x—+0

3aoaua 3. BeijenaeHue 11aBoi 4acTu OECKOHEUHO Majioil. BeigenuTe riiaBHyrO
4acTh OECKOHEYHO MaJIoH

4
3. a(x)=xshx—x?. OTB. .

1. a(x)=x+In(l-x). OTB. -2 :

2
7 .

4. a(x)=+1+2x —e*. OTB. —x°.

2. a(x)=x"—xsinx. OTB.

X
=
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3aoaua 4. ®opmyna Maknopena. [IpubnmkeHnbie Berurcienus. Berancoure
3HaYeHHe (PYHKIIMU C TOYHOCTHIO JI0 € =10".

1. sinl. OTB. 0,479.

2

3. sin%. Orts. 0,224.

2. cos%. OTB. 0,878.

4. COS%. Ots. 0,969.

3aoaua 5. ®opmyna MakinopeHa ¢ 0ocTaTouHbIM WwieHoM. Hanummure Gpopmyty
Makiopena 3-To opsijika ¢ 0OCTaTOYHbIM ujieHOM B dopme [leano miis

byHKIUN.
3 2
1. y=tgx. OTB. x+%+0(x3). =R/1+x. OTB. 1+5 55X 2 +o(x?).
3 I 2
2. y=arcsinx. OTB. x+%+0(x3). 4. y=%1-x.OrtB. 1- §—25x ?+o(x?).

3aoaua 6. Haiinute skcTpeMyMbl YHKIINH .

X
1. y=
Y 1+ x?

3.y= 2. Ors. max y = y(0) =1.

2. yzlnTx.OTB. max y = y(e) =1/e.

4. y=xInx.OTB. miny=y(e')=-1e.

3aoaua 7. YxaxuTe TOUKH neperuda rpapuka QyHKIUU.

1. y=x>-6x>+9x-4.0TB. (2,-2).

3. y:x3—3x2+5x—1 OtB. (1,2).

lnx 3 3 3/2)
2. y= P .OTB. (2 2 .

4.y: 73 OTB( ’Al,)

3aoaua 8. YxaxuTe UHTEPBAJIBI BHITYKIOCTA BHU3 Tpaduka GyHKIIUH.

1. y=3x*—L OB. (~o0,~1), (L+o0).
X

3. y:xs—%.OTB. (1, +0).
X

2. y=xe*.O1B. y=xe™*. (1, +).

4. y=In(1+x?). OtB. (-1,0), (0,1).
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3aoaua 9. Yxaxure aCUMIITOTHI rpaduka QyHKIIUH.

2xP+1 _ _ X’ _ _
1. y= Pt OTB. y=2x, x=0. 3. y=117- OT1B. y=x-2, x=-2.
2
2. :Zi Jil. OTB. y=2x+2, x=1. 4. y:xsln(1+i2). OT1B. y=x.
- X

10.4. TeopeTuyeckue BOMPOCHI

1. JlaiiTe onpeneneHne KpUTUIECKON TOUKH (PYHKIUU.

2. Jlaiite onpeneneHue s3KkcTpemyma QyHKIUH.

3. ChopmynupyiiTe HEOOXOAUMOE YCIOBUE dKCTpEMyMa (PYHKIIUH.

4. ChopmynupyiiTe TEepBBIi JOCTATOYHBIA TPU3HAK dKCTpemyMa (10 TepBOi
MIPOU3BOTHOM).

5. ChopmynupyiiTe BTOpOH JOCTATOUHBIA NpPHU3HAK SKCTpeMmyMma (MO BTOPOM
MIPOU3BOTHOM).

6. CdopmynupyiiTe NpaBUJIO OTHICKAHUS HAUOOJBIIETO W HAWMEHBIIETO
3HauYCHUN (DYHKIIMHM HA 3aMKHYTOM TIPOMEKYTKE.

7. ChopmynupyiTe onpesieieHne BHITYKIOCTH rpaduka QyHKIIUU BBEpX (BHU3).

8. Cdopmynupyiite AOCTATOUYHBIA MPHU3HAK BBINYKJIOCTH Tpaduka (yHKUIUU
BBEPX (BHU3), OCHOBAHHBIN HAa BTOPOI TPOU3BOIHOM.

9. Chopmynupyiite onpeereHue TOUKY neperuda rpapuka GyHKIUu.
10. Chopmynupyiite onpeaesieHue TOUYKH, MOJO3PUTENILHON Ha IEPEruo.

11. ChopmynupyiiTe 1OCTATOUHBIN MPU3HAK MEeperunda, OCHOBAHHBIA HA BTOPOU
MIPOU3BOJHOM.

12. ChopmymupyiiTe ompenencHue BepTUKAILHON aCHUMITOTHI Trpaduka
byHKUIHU.

13. Chopmynupyiite onpeneneHne HaKIIOHHON aCUMITOTHI Tpaduka GyHKIIUH.
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14. Kakas acumritora rpaduka GyHKIIMH HA3bIBAETCS TOPU3OHTATIBLHOMN?

15. Kak HaiiTh ypaBHeHHE HaKJIOHHON acCUMNTOTHI rpaduka GpyHKmnn?

16. ChopmynupyiiTe IpaBUIO MOCTPOCHHS rpaduKa PyHKITHH.

17. Chopmynupyiite mpaBmuiio JlomuTanst paCKpbITHS HEOTPEICTCHHOCTEH.
18. 3amumute hopmyny MakinopeHa ¢ octaTouHbIM WwieHoM B popme Tleano.
19. 3anumute dhopmyny Telnopa ¢ octaTouHbIM WwieHOM B popme [leano.

20. Yto Takoe riiaBHAsA 4acTh OECKOHEYHO MaJIOi?
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